



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

全国重大事故隐患专项排查整治2023行动完成第一阶段任务

新华社北京6月8日电 (记者 周圆)国务院安委会日前在全国开展部署重大事故隐患专项排查整治2023行动。应急管理部副部长宋元明8日介绍,如今各地区各有关部门已经完成第一阶段动员部署任务。

宋元明在国新办当日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上表示,32个省级单位、35个国务院安委会成员单位已结合实际制定印发了专项行动实施方案并作了专题动员部署,13个行业领域制定出台了25项重大事故隐患判定标准。国务院安委会办公室组织了20个综合检查组,深入到各

地开展督导检查和明查暗访,各地区也派出1000多个省级工作组分赴地市开展督促检查。

截至目前,各级各部门共检查企业单位120余万家,排查隐患460余项,其中重大事故隐患1.9万余项,处罚金额7亿多元,责令停产整顿企业3.5万余家,对30.7万家家企业开展帮扶指导,兑现举报奖励450余万元。

宋元明说,下一步国务院安委会办公室将继续强化日常调度、明查暗访、督办交办、约谈通报、公开曝光,加强考核巡查,确保专项行动取得实效。

用出色的业务能力守护“少年的你”

——记全国检察机关未成年人检察业务竞赛能手、
沧州市新华区人民检察院第一检察部副主任杨亚平

积极依法履职 维护公平正义

1987年出生的杨亚平2014年进入沧州市新华区检察院,先后在公诉科、未检科、第一检察部等多个岗位工作。在单位,她是大家公认的业务能手,一有时间便投入到公诉业务的精研细读上,遇到复杂的案子更是如获至宝。近年来,她参与办理公诉案件71件97人、未检案件100余件,这些案件中,既包括涉众的经济型案件,也包括疑难复杂的互联网犯罪案件;既包括危害百姓的涉恶案件,也包括贪污腐败的职务犯罪案件。

“遇到疑难复杂的案件不要慌,千丝万缕中找头绪,会有意想不到的收获。”杨亚平说。她曾经办理一起黑客入侵计算机信息系统窃取公民个人信息的案件,在分

析案件过程中,她发现该犯罪行为跨越《刑法修正案(八)》与《刑法修正案(九)》的实施时间,两部修正案关于该类犯罪的规定,无论是从罪名上、量刑上均有不同。为此她查阅大量资料,充分掌握了理论界及司法实践中的各种观点,准确认定了犯罪嫌疑人的违法犯罪行为。法院最终采纳了杨亚平的意见并作出罪责刑相适应的判决,该案也在全国检察机关“首届百篇法律适用案例精品评析”中被评为全国典型案例。

关爱少年成长 传递司法温情

2018年5月份,杨亚平进入未检部门工作,办案理念也从原来的“严惩犯罪”不断向“教育、感化、挽救”“少捕慎诉慎押”转变。夜空的星辰见证着杨亚平加班忙碌的身影,厚厚的卷宗见证着她孜孜不倦

钻研案件的真诚。

“用心用情办理未成年人案件,迎接孩子的将是光明的未来。”这是她在办理未检案件中始终不变的坚守,她把自己的爱心和细心体现在了每一起案件中、每一个细节中。

2019年,在她办理的一起案件中,犯罪嫌疑人李某是一名高二在读生,因琐事发生纠纷将同学打伤,经鉴定为轻伤二级。受理案件后,杨亚平为了化解矛盾、挽救孩子,一方面释法明理,耐心说服李某及其家属向被害人赔礼道歉、赔偿损失;另一方面,充分关注被害人需要,有效落实双向保护原则。在其不懈努力下,双方达成了赔偿谅解协议,检察机关最终对李某作出了附条件不起诉决定,考验期为10个月。

(下转第2版)

省司法厅、雄安新区党群工作部联合举办律师和人民调解员能力提升专题培训活动

河北法制报讯 (记者 郑伟)为推动雄安新区律师、人民调解工作高质量、高水平发展,6月1日,由省司法厅和雄安新区管委会党群工作部共同举办的雄安新区律师和人民调解员能力提升专题培训会在雄安市民服务中心开课。

培训以《民法典视角下的法律审查》《建设工程常见纠纷攻防要点》《“多调联动”构建大调解工作体系》为主题,围绕建筑工程法律事务、公司法律事务、调解基本知识和调解技巧进行了授课,进一步提高了新区律师

的政治站位,提升了新区律师的专业化、职业化水平,强化了新区人民调解员调解专业能力、运用法治思维和法治方式化解矛盾纠纷、维护稳定的能力。

雄安新区各县司法局分管律师工作负责同志及工作人员,雄安新区律师协会工作人员,全体执业律师150余人参加了律师能力提升专题培训会。雄安新区各县司法局分管司法所、人民调解工作负责同志,司法所长和骨干人民调解员300余人参加了人民调解员能力提升专题培训会。

廊坊中院发布环境资源审判白皮书

2018年以来涉环境资源刑事案件呈明显下降趋势

河北法制报讯 (记者 田宪忠)6月5日,廊坊市中级人民法院发布了环境资源审判白皮书。2018年以来,廊坊法院始终坚持“生态优先、绿色发展”原则,以守护蓝天、碧水、净土、青山、织密织牢生态安全屏障为己任,持续加大生态环境司法保护、修复力度,坚定推进审判机制改革,倾心助力市域生态环境治理现代化,增强了人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。

审判工作中,该市两级法院以最严格的制度最严格的法治,依法严厉惩治生态环境资源领域的犯罪。廊坊市法院协同市检察院、市公安局、市生态环境局连续多年开展“利剑斩污”活动,联合开展打击大气污染犯

罪、打击涉危险废物环境违法犯罪专项行动,集中力量对犯罪情节严重、案发多发区域进行严厉打击,效果显著,全面提高了生态环境司法的威慑力。2018年以来,全市环境资源审判工作取得明显成效,特别是刑事案件审判工作成效更加突出,刑事案件呈明显下降趋势。至2022年,共审结破坏生态环境资源一审案件302件,其中盗伐林木罪18件,滥伐林木罪45件,非法捕捞水产品罪6件,非法狩猎罪8件,危害珍贵、濒危野生动物罪14件,污染环境罪157件,其他类54件。审结二审案件50件,其中滥伐林木罪2件,非法捕捞水产品罪3件,非法狩猎罪2件,污染环境罪30件,其他类13件。

邢台中院审理一起非法拆解废旧铅酸蓄电池污染环境案

市法检两长同庭履职
筑牢生态环境法治屏障

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 路遥)6月1日,邢台市中级人民法院公开开庭审理一起非法拆解废旧铅酸蓄电池污染环境案,院长赵倩担任审判长。邢台市人民检察院检察长高恩泽出庭履行职务。

法庭审理查明,2021年8月份,被告人李某合、刘某荣、汪某荣、邢某荣、李某远开办小作坊,以营利为目的,在无危险废物经营许可证情况下,收购、拆解废旧铅酸蓄电池,冶炼铅锭。2021年12月底,该作坊被当地环保部门取缔。2022年1月,以上被告人又在邻县租赁厂房,继续从事废旧铅酸蓄电池非法拆解炼铅,直至2022年3月21日再次被查处。其间,被告人刘某昌出资用于收购废旧铅酸蓄电池,被告人符某利参与记账等工作,被

告人夏某岐收集废旧铅酸蓄电池并销售给李某合等人。

庭审中,审判长赵倩有序推进法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节,检察人员发表出庭意见,控辩双方围绕相关犯罪事实、量刑等方面进行质证和辩论,合议庭充分听取了公诉人、被告人和辩护人意见,依法保障诉讼参与人各项权利,整个庭审过程规范、严谨、高效。本案将择期宣判。

由邢台中院院长担任审判长审理污染环境案件,市检察院检察长出庭履职,旨在展示司法机关严惩破坏环境资源犯罪、保护生态环境安全的决心,用最严格的司法保护生态环境,服务经济社会绿色发展,为建设“太行泉城、美丽邢台”提供有力司法保障。

护航 2023 高考

护航高考 反诈同行 唐山民警在校门口宣传反诈知识

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 徐红芝)一到高考季,诈骗分子就会瞄上考生和家长,变换手法实施诈骗。为防止考生及家长上当受骗,高考首日,随着第一个考试科目的开考,唐山市公安局法制预审支队组织的反诈宣传小分队也忙碌起来。

民警们在唐山市第一中学的考场外,穿梭在陪考的家长人群中,为家长们分发反诈宣传材料,对一些典型的诈骗手段进行介绍,提醒考生家长要保管好个人信息,切勿轻易泄露或晒到网上,给诈骗分子可乘之机,提醒考生家长谨防电信诈骗,为家长们集中开展了一次反电诈宣传活动。

活动期间,民警向家长们介绍了常见的电信网络诈骗作案手段,讲解了如何预防电信网络诈骗的相关知识,包括利用虚假网站链接、虚假“补录”信息、“内部”指标、军校特招、助学金申请、艺术生交钱包录取以及提前获知录取成绩等手段实施诈骗的行为。民警通过案例讲解,让大家向身边的亲人和朋友进行宣传,让更多的人能够了解、识别和预防电信网络诈骗。

警方提示:考生及家长在查询高考成绩时,应以官方渠道发布信息为准,切勿相信其他渠道相关信息,一旦接到此类电话或信息,家长和考生一定要与当地教育部门或学校进行联系求证。特别是涉及转账、交钱之类的信息,一定要提高警惕,避免上当受骗。



▲为给广大考生营造一个安全、稳定、有序的考试环境,邢台市公安局立足公安职能,提前谋划、周密部署、迅速行动,以最严要求、最实措施和最优服务,扎实推进高考安保各项工作,全力以赴为高考保驾护航。图为高考首日,民警为送考生的车辆带路。

陈璐 摄



▲高考第一天,秦皇岛市公安交警支队提前谋划,精确部署,该支队及所属各大队严格路面管控,全力疏导接送考生车辆和考务车辆,切实保障考点学校门前及周边道路交通安全畅通,考生进考场与出考场时段,严格控制车辆通行,确保考生安全。图为交警在考场周边执勤。河北法制报记者 刘波 摄

石家庄交警用行动书写高考护航新“答卷”



河北法制报讯 (记者 张世杰)2023年高考于6月7日拉开帷幕,石家庄交警立足服务考生,提前谋划、精心组织,全警动员、全力以赴,确保考点门前及周边道路秩序良好、安全畅通。他们用实际行动争创“新时代雷锋警队”,奋力书写高考护航新“答卷”。

高考前夕,石家庄交警对所有考点周边道路进行了“拉网式”排查,最大限度剔除交通安全隐患。考试期间,石家庄市交管部门加强警力部署,设立护考小分队,在各考点显著位置安排交警巡逻车或警用摩托车,加强重点路段巡逻管控,为有紧急求助的考生开辟快速通道。执勤交警根据具体交通流量情况,对社会车辆采取禁止通行、间断放

行等措施进行有效分流,保障考生顺利参考。各交警大队安排事故巡逻车加强事故处理工作,做到“三快”,即“到达现场快、勘查现场快、清理现场快”。民警提前在考点两侧相邻路口设置禁止鸣笛标志,考试期间禁止水泥搅拌车、大型货车通行考点门前道路,减少交通噪声对考生的影响。

在做好交通秩序维护工作的同时,石家庄交警热心服务考生,暖心送考,留下一幕幕感人瞬间。

6月7日8时20分,一名男子到环城交警大队红旗南警务站求助,称其孩子在第四十四中学参加高考,早上走得急忘记带身份证。民警马上驾驶警车带领当事人赶到学校,在交管局指

挥中心协调下,17公里路程仅用时15分钟就赶至考点,及时把身份证件送到考生手中。

8时28分,石家庄市第十七中学考点门前一名考生求助,称自己走错考场,应到第十九中学参考。了解情况后,在考点执勤的桥西交警大队二中队警骑民警建藻立即为考生戴好安全头盔,驾驶警用摩托车赶往第十九中学,仅用时3分钟就将考生安全送达,考生得以顺利入场考试。

石家庄交警提示:请广大交通参与者遵规守法,文明出行,自觉服从交警及考点管理人员指挥,不在考点门前逗留聚集。驾车经过考点附近应减速慢行,严禁乱鸣笛,不要猛踩油门或刹车,为考生创造宁静舒心的考试环境。